



Saipem: Risultati del primo semestre 2016

- Solidi risultati in un contesto di mercato che si conferma molto sfidante
- Nuove importanti commesse relative a progetti di Ingegneria e Costruzione
- Aggiornamento guidance 2016: risultati resilienti grazie alle attività offshore

San Donato Milanese, 27 luglio 2016 - Il Consiglio di Amministrazione di Saipem S.p.A., presieduto da Paolo Andrea Colombo, ha oggi approvato la Relazione Finanziaria Semestrale consolidata al 30 giugno 2016¹.

Stefano Cao, Amministratore Delegato di Saipem, ha commentato:

“Nel primo semestre del 2016 Saipem ha conseguito risultati operativi robusti grazie all’ottima performance nell’esecuzione delle commesse E&C offshore, ai contratti di lungo periodo che ancora sostengono la marginalità nel drilling offshore e al costante impegno in termini di riduzione dei costi ed efficientamento dei processi. Le nostre competenze distintive hanno permesso l’aggiudicazione di importanti nuove commesse, prevalentemente in progetti offshore, pur nel perdurare della crisi del settore ed in particolare del segmento della perforazione. La performance del semestre ci consente di trarre risultati resilienti per l’anno in corso, in un mercato che si conferma estremamente complesso.”

Risultati del primo semestre 2016:

- Ricavi: 5.275 milioni di euro (5.373 milioni di euro nel primo semestre del 2015), di cui 2.435 milioni nel secondo trimestre
- Risultato operativo (EBIT) adjusted²: 324 milioni di euro (-479 milioni di euro nel primo semestre del 2015) di cui 182 milioni nel secondo trimestre
- Risultato operativo (EBIT) reported: 237 milioni di euro (-790 milioni di euro nel primo semestre del 2015) di cui 95 milioni nel secondo trimestre
- Risultato netto adjusted²: 140 milioni di euro (-609 milioni di euro nel primo semestre del 2015) di cui 79 milioni nel secondo trimestre
- Risultato netto reported: 53 milioni di euro (-920 milioni di euro nel primo semestre del 2015) di cui -8 milioni nel secondo trimestre
- Investimenti tecnici: 97 milioni di euro (268 milioni di euro nel primo semestre del 2015) di cui 52 milioni nel secondo trimestre
- Debito netto al 30 giugno 2016: 1.970 milioni di euro (5.390 milioni di euro al 31 dicembre 2015; 2.040 milioni di euro al 31 marzo 2016)

¹ La Relazione Finanziaria semestrale è redatta in conformità con il principio contabile IAS 34 “Bilanci Intermedi” e oggetto di revisione contabile limitata in corso di completamento. La Relazione Finanziaria Semestrale consolidata è stata messa a disposizione del Collegio Sindacale e della Società di Revisione

² L’Ebit adjusted e il risultato netto adjusted non comprendono le svalutazioni di crediti scaduti della business unit Drilling Onshore (87 milioni di euro nel primo semestre 2016 e 100 milioni di euro nel primo semestre del 2015) e le svalutazioni non monetarie di asset (211 milioni di euro nel primo semestre 2015).

- Acquisizione nuovi ordini: 3.328 milioni di euro (3.500 milioni di euro nel primo semestre del 2015) di cui 2.303 milioni nel secondo trimestre. A questi si aggiungono oltre 2.500 milioni di euro di nuovi contratti acquisiti nel mese di luglio
- Portafoglio ordini residuo: 13.899 milioni di euro (15.846 milioni di euro al 31 dicembre 2015)

Aggiornamento guidance 2016:

- Ricavi: ~10,5 miliardi di euro
- Utile operativo (EBIT) adjusted: ~600 milioni di euro
- Utile netto adjusted: ~250 milioni di euro
- Investimenti tecnici: ~400 milioni di euro
- Debito netto: ~1,5 miliardi di euro

Highlights Finanziari

(milioni di euro)

secondo trimestre 2015	primo trimestre 2016*	secondo trimestre 2016	2° trim.16 vs 2° trim.15 (%)		primo semestre 2015	primo semestre 2016	sem.16 vs sem.15 (%)
2.353	2.840	2.435	3,5	Ricavi	5.373	5.275	(1,8)
(548)	314	268	ns	EBITDA	(197)	582	ns
(448)	314	355	ns	EBITDA Adjusted	(97)	669	ns
(949)	142	95	ns	Risultato operativo	(790)	237	ns
(638)	142	182	ns	Risultato operativo Adjusted	(479)	324	ns
(997)	61	(8)	(99,2)	Risultato netto	(920)	53	ns
(686)	61	79	ns	Risultato netto Adjusted	(609)	140	ns
(596)	233	165	ns	Cash flow (Risultato netto + Ammortamenti)	(327)	398	ns
(496)	233	252	ns	Cash flow Adj (Risultato netto + Ammortamenti)	(227)	485	ns
118	45	52	(55,9)	Investimenti tecnici	268	97	(63,8)
1.101	1.025	2.303	ns	Ordini acquisiti	3.500	3.328	(4,9)

*Parte del risultato del periodo di terzi al 31 marzo 2016 relativo ad un progetto eseguito con terze parti è stato riclassificato nel Risultato Operativo. La riclassifica, pari a 37 milioni di euro nel risultato operativo della business unit Engineering & Construction Offshore, è motivata dalla necessità di meglio rappresentare le performance del gruppo. Nessuna riclassifica è stata effettuata nei dati 2015 in quanto di importo trascurabile.

I volumi dei ricavi realizzati e la redditività ad essi associata non sono lineari nel tempo, dipendendo tra l'altro, oltre che dall'andamento del mercato, da fattori climatici e dalla programmazione dei singoli lavori nelle attività Engineering and Construction, nonché dalle tempistiche di scadenze e rinegoziazioni dei contratti nelle attività drilling.

Aggiornamento sulla gestione del primo semestre del 2016

Nel primo semestre del 2016, Saipem ha conseguito risultati positivi nonostante un contesto di mercato che si conferma sfidante.

I ricavi ammontano a 5,3 miliardi di euro, sostanzialmente stabili rispetto al primo semestre del 2015.

L'EBIT adjusted per il semestre ammonta a 324 milioni di euro, grazie alle ottime performance operative dell'Engineering & Construction Offshore nonché alla tenuta del Drilling Offshore, che beneficia ancora dei contratti di lunga durata acquisiti a rate di mercato più favorevoli di quelle attuali.

Il risultato netto adjusted del primo semestre ammonta a 140 milioni di euro.

Gli investimenti tecnici effettuati nel corso del semestre ammontano a 97 milioni di euro (268 milioni di euro nel primo semestre del 2015), di cui 52 milioni di euro nel secondo trimestre (118 milioni nel secondo trimestre del 2015), principalmente riferiti a interventi di manutenzione e upgrading. Gli investimenti sono così ripartiti:

- per l'Engineering & Construction Offshore 34 milioni di euro;
- per l'Engineering & Construction Onshore 3 milioni di euro;
- per il Drilling Offshore 6 milioni di euro;
- per il Drilling Onshore 9 milioni di euro.

L'indebitamento finanziario netto al 30 giugno 2016 ammonta a 1.970 milioni di euro; la riduzione rispetto al 31 dicembre 2015 (5.390 milioni di euro) è dovuta sostanzialmente al perfezionamento dell'operazione di aumento di capitale nel corso del primo trimestre del 2016. Il cash flow del primo semestre è stato sostanzialmente compensato dall'incremento del capitale circolante e dagli investimenti di periodo.

Portafoglio ordini

Nel corso del primo semestre del 2016, Saipem ha acquisito nuovi ordini per un totale di 3.328 milioni di euro (3.500 milioni di euro nel primo semestre del 2015). Il portafoglio ordini al 30 giugno 2016 ammonta a

13.899 milioni di euro (6.605 milioni di euro nell'Engineering & Construction Offshore, 4.864 milioni di euro nell'Engineering & Construction Onshore, 2.430 milioni di euro nel Drilling), di cui 3.557 milioni di euro da realizzarsi nel 2016.

Nel mese di luglio, Saipem si è aggiudicata nuovi contratti di Ingegneria e Costruzione per oltre 2,5 miliardi di euro.

Previsioni per l'esercizio 2016

Tempistiche di acquisizione di nuovi progetti differite rispetto alle attese, nonché variazioni nei piani di esecuzione di alcuni progetti, determinano una revisione della guidance relativa ai ricavi 2016 a circa 10,5 miliardi di euro. Malgrado ciò, le ottime performance operative, in particolare dell'Engineering & Construction Offshore e del drilling Offshore, permettono di mantenere una guidance di utile operativo adjusted attorno ai 600 milioni di euro, invariata rispetto a quella precedente.

L'utile netto adjusted è previsto a circa 250 milioni di euro, a causa di maggiori oneri finanziari e tax rate.

Gli investimenti sono previsti in riduzione a circa 400 milioni di euro.

L'indebitamento finanziario netto è stimato a fine anno a circa 1,5 miliardi di euro; tale previsione assume un recupero del capitale circolante nella seconda metà dell'anno.

Attuazione piano di incentivazione azionario

Il Consiglio di Amministrazione ha inoltre deliberato, su proposta del Comitato Remunerazione e Nomine, di dare avvio all'attuazione del Piano azionario di incentivazione di Lungo Termine 2016-2018 ("il Piano"), approvato dall'Assemblea dei Soci lo scorso 29 aprile 2016. Il Consiglio di Amministrazione ha determinato in 71.061.344 il numero complessivo di azioni proprie a servizio del Piano, dando mandato all'Amministratore Delegato di identificare i beneficiari della promessa di assegnazione 2016. L'Assemblea aveva autorizzato di destinare al Piano fino ad un massimo di 85.000.000 di azioni proprie.

Il presente comunicato stampa deve essere letto congiuntamente al bilancio consolidato semestrale abbreviato al 30 giugno 2015 e al bilancio d'esercizio e consolidato al 31 dicembre 2015 di Saipem S.p.A., già disponibili sul sito internet della Società (www.saipem.com) alla sezione "Investor Relations - Informazioni finanziarie".

Il dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari Mariano Avanzi, Responsabile Pianificazione, Amministrazione e Controllo della Società, dichiara ai sensi del comma 2 articolo 154 bis del Testo Unico della Finanza che l'informativa contabile corrisponde alle risultanze documentali, ai libri e alle scritture contabili.

I dati e le informazioni previsionali devono ritenersi "forward-looking statements" e pertanto, non basandosi su meri fatti storici, hanno per loro natura una componente di rischio e di incertezza, poiché dipendono anche dal verificarsi di eventi e sviluppi futuri al di fuori del controllo della Società, quali ad esempio: le variazioni dei tassi di cambio, le variazioni dei tassi di interesse, la volatilità dei prezzi delle commodity, il rischio di credito, il rischio di liquidità, il rischio HSE, gli investimenti dell'industria petrolifera e di altri settori industriali, l'instabilità politica in aree in cui il Gruppo è presente, le azioni della concorrenza, il successo nelle trattative commerciali, il rischio di esecuzione dei progetti (inclusi quelli relativi agli investimenti in corso), nonché i cambiamenti nelle aspettative degli stakeholders ed altri cambiamenti nelle condizioni di business. I dati consuntivi possono pertanto variare in misura sostanziale rispetto alle previsioni. Alcuni dei rischi citati risultano meglio approfonditi nelle Relazioni Finanziarie. I dati e le informazioni previsionali si riferiscono alle informazioni reperibili alla data della loro diffusione.

Conference call con webcast

I risultati contenuti nel presente comunicato stampa saranno illustrati oggi alle ore 18.30 ora locale nel corso di una conference call con webcast, tenuta dal CEO Stefano Cao. La conference call potrà essere seguita in modalità webcast collegandosi al sito internet www.saipem.com e cliccando sul 'webcast banner' nella home page, o attraverso il seguente URL: <http://edge.media-server.com/m/p/5ugkhc5s>.

Durante la conference call con webcast sarà illustrata una presentazione che potrà essere scaricata, circa 30 minuti prima dell'ora prevista di inizio, dalla finestra del webcast o dalla sezione 'Investor Relations / Informazioni finanziarie' del sito www.saipem.com. La presentazione sarà altresì messa a disposizione presso il meccanismo di stoccaggio autorizzato "Nis Storage" (www.emarketstorage.com) e sul sito internet di Borsa Italiana S.p.A. (www.borsaitaliana.it).

Saipem è uno dei leader mondiali nei servizi di perforazione, ingegneria, approvvigionamento, costruzione e installazione di condotte e grandi impianti nel settore oil&gas a mare e a terra, con un forte orientamento verso attività in ambienti difficili, aree remote e in acque profonde. Saipem fornisce una gamma completa di servizi con contratti su base "EPC" e/o "EPIC" ('chiavi in mano') e dispone di capacità distintive ed asset ad alto contenuto tecnologico.

Sito internet: www.saipem.com
Centralino: +39 025201

Relazioni con i media
Tel: +39 0252034088
E-mail: media.relations@saipem.com

Ufficio stampa iCorporate
Tel: +39 024678752; Cellulare: +39 3669134595
E-mail: saipem@icorporate.it

Ufficio stampa UK Brunswick Group
Tel: + 44 020 7404 5959; E-mail: SAIPEM@BrunswickGroup.com

Relazioni con gli investitori istituzionali e con gli analisti finanziari
Tel: +39 0252034653; Fax: +39 0252054295
E-mail: investor.relations@saipem.com

Contatto per gli investitori individuali
E-mail: segreteria.societaria@saipem.com

Analisi per settori di attività:

Engineering & Construction: Offshore

(milioni di euro)

secondo trimestre 2015	primo trimestre 2016*	secondo trimestre 2016	2° trim.16 vs 2° trim.15 (%)		primo semestre 2015	primo semestre 2016	sem.16 vs sem.15 (%)
1.637	1.608	1.463	(10,6)	Ricavi	3.388	3.071	(9,4)
(1.589)	(1.480)	(1.262)	(20,6)	Costi	(3.192)	(2.742)	(14,1)
48	128	201	ns	Margine operativo Lordo (EBITDA)	196	329	67,9
(231)	(61)	(64)	(72,3)	Ammortamenti	(310)	(125)	59,7
(183)	67	137	ns	Risultato operativo	(114)	204	ns
150	–	–	ns	Svalutazioni	150	–	ns
(33)	67	137	ns	Risultato operativo Adjusted	36	204	ns
2,9	8,0	13,7		EBITDA %	5,8	10,7	
-2,0	4,2	9,4		EBIT adjusted %	1,1	6,6	
620	358	1.800		Ordini acquisiti	2.742	2.158	

* Il Risultato operativo del primo trimestre del 2016 recepisce la riclassifica di parte del risultato del periodo di terzi, per 37 milioni di euro.

Portafoglio ordini residuo al 30 giugno 2016: 6.605 milioni di euro, di cui 1.848 da realizzarsi nel 2016.

- I ricavi del primo semestre del 2016 ammontano a 3.071 milioni di euro, con una riduzione del 9,4% rispetto al corrispondente periodo del 2015, riconducibile principalmente ai minori volumi registrati in Medio Oriente, in Australia e Russia, in buona parte compensati dai maggiori volumi sviluppati in Azerbaijan e Kazakhstan.
- Il risultato operativo adjusted del primo semestre del 2016 ammonta a 204 milioni di euro, pari al 6,6% dei ricavi, rispetto ai 36 milioni di euro del corrispondente periodo del 2015, pari all'1,1% dei ricavi. Il miglioramento è ascrivibile principalmente al maggior contributo dei progetti in esecuzione in Kazakhstan e in Azerbaijan. L'EBITDA si attesta al 10,7% rispetto al 5,8% del corrispondente periodo del 2015.
- Il risultato operativo del primo semestre del 2016 ammonta a 204 milioni di euro, rispetto alla perdita di 114 milioni di euro del corrispondente periodo del 2015, inclusiva della svalutazione di alcuni mezzi navali e di un cantiere di fabbricazione, per un totale di 150 milioni di euro.
- Tra le principali acquisizioni del secondo trimestre si segnalano:
 - per conto di BP, la call-off 007 all'interno dell'accordo quadro per attività relative al progetto T&I Shah Deniz 2, che prevede servizi di trasporto e installazione di jacket e topside, sistemi di produzione e strutture sottomarine per lo sviluppo della Fase 2 del campo Shah Deniz;
 - per conto di Trans Adriatic Pipeline AG, un contratto EPCI all'interno del progetto Trans Adriatic Pipeline, che ha come oggetto l'installazione di una condotta per il trasporto del gas tra Albania e Italia attraverso il Mare Adriatico;
 - per conto di Statoil, nell'ambito del progetto Hywind Scotland, un contratto per le operazioni di sollevamento e montaggio di turbine eoliche offshore galleggianti;
 - lavori aggiuntivi relativi all'installazione nel Mar Caspio di condotte per il trasporto di fluidi multifase.

Engineering & Construction: Onshore

(milioni di euro)

secondo trimestre 2015	primo trimestre 2016	secondo trimestre 2016	2° trim.16 vs 2° trim.15 (%)		primo semestre 2015	primo semestre 2016	sem.16 vs sem.15 (%)
290	830	597	ns	Ricavi	1.048	1.427	36,2
(969)	(809)	(598)	(38,3)	Costi	(1.735)	(1.407)	(18,9)
(679)	21	(1)	(99,9)	Margine operativo Lordo (EBITDA)	(687)	20	ns
(61)	(11)	(8)	(86,9)	Ammortamenti	(71)	(19)	73,2
(740)	10	(9)	(98,8)	Risultato operativo	(758)	1	ns
50	–	–	ns	Svalutazioni	50	–	ns
(690)	10	(9)	(98,7)	Risultato operativo adjusted	(708)	1	ns
ns	2,5	-0,2		EBITDA %	-65,6	1,4	
ns	1,2	-1,5		EBIT Adjusted %	-67,6	0,1	
175	649	341		Ordini acquisiti	431	990	

Portafoglio ordini residuo al 30 giugno 2016: 4.864 milioni di euro, di cui 1.234 da realizzarsi nel 2016.

- I ricavi del primo semestre del 2016 ammontano a 1.427 milioni di euro, con un incremento del 36,2%, rispetto al corrispondente periodo del 2015, caratterizzato dalla svalutazione di "pending revenues" di vari contratti in Nord America, Australia e Africa Occidentale. Maggiori volumi di attività si sono registrati in Medio Oriente.
- Il risultato operativo adjusted del primo semestre del 2016 ammonta a 1 milione di euro rispetto alla perdita di 708 milioni di euro del corrispondente periodo del 2015, comprensiva delle svalutazioni di cui sopra. Il risultato del primo semestre del 2016, pressoché a break even, è penalizzato dalla rilevazione nel secondo trimestre di un accantonamento per una controversia legale, pari a circa 15 milioni di euro.
- Il risultato operativo del primo semestre del 2016 ammonta a 1 milione di euro rispetto alla perdita di 758 milioni di euro nel primo semestre del 2015, comprensiva anche della svalutazione di un cantiere di fabbricazione per 50 milioni di euro.

Drilling: Offshore

(milioni di euro)

secondo trimestre 2015	primo trimestre 2016	secondo trimestre 2016	2° trim.16 vs 2° trim.15 (%)		primo semestre 2015	primo semestre 2016	sem.16 vs sem.15 (%)
230	243	244	6,1	Ricavi	538	487	(9,5)
(111)	(125)	(125)	12,6	Costi	(274)	(250)	(8,8)
119	118	119		– Margine operativo Lordo (EBITDA)	264	237	(10,2)
(65)	(55)	(56)	(13,9)	Ammortamenti	(124)	(111)	(10,5)
54	63	63	16,7	Risultato operativo	140	126	(10,0)
11	–	–	ns	Svalutazioni	11	–	ns
65	63	63	(3,1)	Risultato operativo Adjusted	151	126	(16,6)
51,7	48,6	48,8		EBITDA %	49,1	48,7	
28,3	25,9	25,8		EBIT Adjusted %	28,1	25,9	
180	–	63		Ordini acquisiti	189	63	

Portafoglio ordini residuo al 30 giugno 2016: 1.586 milioni di euro, di cui 318 milioni di euro da realizzarsi nel 2016.

- I ricavi del primo semestre del 2016 ammontano a 487 milioni di euro, con un decremento del 9,5% rispetto al corrispondente periodo del 2015, per effetto dei minori ricavi registrati dalla nave di perforazione Saipem 12000, a causa della chiusura anticipata del contratto; dei minori ricavi registrati dalla piattaforma semisommegibile Scarabeo 6, interessata da lavori di rimessa in classe nel primo trimestre e inattiva nel secondo trimestre, e dalle piattaforme semisommegibili Scarabeo 3 e Scarabeo 4, operative per buona parte del primo semestre del 2015, la prima inattiva nel corrente semestre e la seconda ceduta per la rottamazione a fine 2015. Il decremento è stato in minima parte compensato dai maggiori ricavi derivanti dalla piena attività della nave di perforazione Saipem 10000 e dei mezzi di perforazione autosollevanti Perro Negro 2 e Perro Negro 8, interessati da lavori di approntamento nel corrispondente periodo del 2015.
- Il risultato operativo adjusted del primo semestre del 2016 ammonta a 126 milioni di euro rispetto ai 151 milioni di euro del corrispondente periodo del 2015, con un'incidenza sui ricavi pari al 25,9%, in flessione di circa due punti percentuali rispetto al corrispondente periodo del 2015, per effetto del minore contributo dei mezzi inattivi o interessati da lavori di manutenzione nel periodo; il peggioramento registrato è stato in parte compensato dal maggior contributo delle piattaforme semisommegibili Scarabeo 7 e Scarabeo 8 (efficienza operativa). L'EBITDA si attesta al 48,7%, pressoché in linea rispetto al 49,1% del corrispondente periodo del 2015.
- Il risultato operativo del primo semestre del 2016 ammonta a 126 milioni di euro rispetto ai 140 milioni di euro del corrispondente periodo del 2015, che comprendeva la svalutazione della piattaforma semisommegibile Scarabeo 4.
- Tra le principali acquisizioni del secondo trimestre si segnalano:
 - per conto di Eni, un contratto per la realizzazione di un pozzo nell'offshore portoghese a partire dal terzo trimestre dell'esercizio;
 - per conto di Eni Norge, l'estensione fino ad ottobre 2017 del contratto di utilizzo del semisommegibile ultra deep water Scarabeo 8 per operazioni nell'area sub artica del mare di Barents.

L'utilizzo dei principali mezzi navali nel primo semestre del 2016 e l'impatto delle manutenzioni programmate e dei fermi per inattività nel 2016 sono indicati nel seguente prospetto:

<i>Mezzo navale</i>	<i>Primo semestre 2016</i>		<i>anno 2016</i>
	<i>venduti (n° giorni)</i>	<i>non operativi (n° giorni)</i>	<i>non operativi (n° giorni)</i>
Piattaforma semisommersibile Scarabeo 3*	–	182 (c)	213 (c)
Piattaforma semisommersibile Scarabeo 5	182	–	–
Piattaforma semisommersibile Scarabeo 6	14	168 (a+c)	230 (a+c)
Piattaforma semisommersibile Scarabeo 7	182	–	–
Piattaforma semisommersibile Scarabeo 8	182	–	61 (a)
Piattaforma semisommersibile Scarabeo 9	182	–	46 (a)
Nave di perforazione Saipem 10000	182	–	7 (a)
Nave di perforazione Saipem 12000	182	–	–
Jack up Perro Negro 2	182	–	–
Jack up Perro Negro 3	119	63 (c)	247 (c)
Jack up Perro Negro 4	180	2 (b)	2 (b)
Jack up Perro Negro 5	131	51 (a)	51 (a)
Jack up Perro Negro 7	182	–	–
Jack up Perro Negro 8	182	–	–
Tender Assisted Drilling Barge	182	–	14 (a)

* mezzo destinato alla rottamazione

(a) = giorni in cui il mezzo è stato/sarà interessato da lavori di rimessa in classe e/o approntamento.

(b) = giorni in cui il mezzo è stato interessato da interventi di manutenzione a seguito di problematiche tecniche.

(c) = giorni in cui il mezzo è stato/sarà inattivo senza contratto.

Drilling: Onshore

(milioni di euro)

secondo trimestre 2015	primo trimestre 2016	secondo trimestre 2016	2° trim.16 vs 2° trim.15 (%)		primo semestre 2015	primo semestre 2016	sem.16 vs sem.15 (%)
196	159	131	(33,2)	Ricavi	399	290	(27,3)
(232)	(112)	(182)	(21,6)	Costi	(369)	(294)	(20,3)
(36)	47	(51)	41,7	Margine operativo Lordo (EBITDA)	30	(4)	ns
(44)	(45)	(45)	2,3	Ammortamenti	(88)	(90)	2,3
(80)	2	(96)	20,0	Risultato operativo	(58)	(94)	62,1
100	–	87	(13,0)	Svalutazioni	100	87	(13,0)
20	2	(9)	ns	Risultato operativo Adjusted	42	(7)	ns
32,7	29,6	27,5		EBITDA Adjusted %	32,6	28,6	
10,2	1,3	-6,9		EBIT Adjusted %	10,5	-2,4	
126	18	99		Ordini acquisiti	138	117	

Portafoglio ordini residuo al 30 giugno 2016: 844 milioni di euro, di cui 157 milioni di euro da realizzarsi nel 2016.

- I ricavi del primo semestre del 2016 ammontano a 290 milioni di euro, con un decremento del 27,3% rispetto al corrispondente periodo del 2015, riconducibile principalmente alla ridotta attività in Sud America per i gravi effetti della crisi del mercato petrolifero sulle economie dell'area.
- Il risultato operativo adjusted del primo semestre del 2016 è negativo per 7 milioni di euro, rispetto all'utile di 42 milioni di euro del corrispondente periodo del 2015, per effetto dell'incremento di costi di inattività dei mezzi in Sud America. L'EBITDA adjusted si attesta al 28,6%.
- Il risultato operativo del primo semestre del 2016 è negativo per 94 milioni di euro, in quanto recepisce la svalutazione di crediti scaduti per 87 milioni di euro (100 milioni di euro nel corrispondente periodo del 2015).
- Le acquisizioni del secondo trimestre includono contratti con vari clienti per l'utilizzo di impianti in Sud America, Arabia Saudita, Kazakhstan e Marocco.

L'attività operativa ha comportato un utilizzo medio degli impianti del 70,4% (95,3% nel corrispondente semestre del 2015); gli impianti di proprietà al 30 giugno 2016 ammontano a 100, dislocati nei seguenti paesi: 28 in Arabia Saudita, 28 in Venezuela, 19 in Perù, 6 in Colombia, 4 in Ecuador, 5 in Kazakhstan, 3 in Bolivia, 2 in Cile, 1 in Italia, 1 in Congo, 1 in Marocco, 1 in Kuwait e 1 in Tunisia.

Inoltre sono stati utilizzati 2 impianti di terzi in Perù, 1 impianto di terzi in Congo e 1 in Cile.

Si allegano:

- gli schemi consolidati di Stato Patrimoniale, Conto Economico riclassificati (il Conto Economico è riclassificato secondo natura e destinazione dei costi operativi) e il Rendiconto Finanziario.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO RICLASSIFICATO

(milioni di euro)

	31 dicembre 2015	30 giugno 2016
Immobilizzazioni materiali nette	7.287	7.016
Immobilizzazioni immateriali	<u>758</u>	<u>759</u>
	8.045	7.775
Partecipazioni	134	141
Capitale immobilizzato	8.179	7.916
Capitale di esercizio netto	941	1.362
Fondo per benefici ai dipendenti	(211)	(208)
Attività (Passività) disponibili per la vendita	-	-
CAPITALE INVESTITO NETTO	<u>8.909</u>	<u>9.070</u>
Patrimonio netto	3.474	7.052
Capitale e riserve di terzi	45	48
Indebitamento finanziario netto	5.390	1.970
COPERTURE	<u>8.909</u>	<u>9.070</u>
Leverage (indebitamento/patrimonio netto + capitale di terzi)	1,53	0,28
N° AZIONI EMESSE E SOTTOSCRITTE	441.410.900	10.107.834.564

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO RICLASSIFICATO PER NATURA

(milioni di euro)

2° trimestre 2015	1° trimestre 2016*	2° trimestre 2016		primo semestre	
				2015	2016
2.353	2.840	2.435	Ricavi della gestione caratteristica	5.373	5.275
-	-	2	Altri ricavi e proventi	-	2
(2.302)	(2.056)	(1.690)	Acquisti, prestazioni di servizi e costi diversi	(4.349)	(3.746)
(599)	(470)	(479)	Lavoro e oneri relativi	(1.221)	(949)
(548)	314	268	MARGINE OPERATIVO LORDO	(197)	582
(401)	(172)	(173)	Ammortamenti e svalutazioni	(593)	(345)
(949)	142	95	RISULTATO OPERATIVO	(790)	237
(58)	(35)	(35)	Oneri finanziari	(110)	(70)
(17)	3	6	Proventi da partecipazioni	7	9
(1.024)	110	66	RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	(893)	176
30	(47)	(73)	Imposte sul reddito	(13)	(120)
(994)	63	(7)	RISULTATO PRIMA DEGLI INTERESSI DI TERZI AZIONISTI	(906)	56
(3)	(2)	(1)	Risultato di competenza di terzi azionisti	(14)	(3)
(997)	61	(8)	RISULTATO NETTO	(920)	53
(596)	233	165	CASH FLOW (Risultato Netto + Ammortamenti)	(327)	398

* Il Risultato operativo del primo trimestre del 2016 recepisce la riclassifica del risultato del periodo di terzi per 37 milioni di euro

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO RICLASSIFICATO PER DESTINAZIONE

(milioni di euro)

2° trimestre 2015	1° trimestre 2016*	2° trimestre 2016		primo semestre	
				2015	2016
2.353	2.840	2.435	Ricavi della gestione caratteristica	5.373	5.275
(3.175)	(2.555)	(2.152)	Costi della produzione	(5.901)	(4.707)
(43)	(58)	(95)	Costi di inattività	(86)	(153)
(31)	(29)	(29)	Costi commerciali	(63)	(58)
(2)	(4)	(3)	Costi per studi, ricerca e sviluppo	(6)	(7)
(3)	(4)	(14)	Proventi (Oneri) diversi operativi netti	(8)	(18)
(901)	190	142	MARGINE DI ATTIVITA'	(691)	332
(48)	(48)	(47)	Spese generali	(99)	(95)
(949)	142	95	RISULTATO OPERATIVO	(790)	237
(58)	(35)	(35)	Oneri finanziari	(110)	(70)
(17)	3	6	Proventi da partecipazioni	7	9
(1.024)	110	66	RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	(893)	176
30	(47)	(73)	Imposte sul reddito	(13)	(120)
(994)	63	(7)	RISULTATO PRIMA DEGLI INTERESSI DI TERZI AZIONISTI	(906)	56
(3)	(2)	(1)	Risultato di competenza di terzi azionisti	(14)	(3)
(997)	61	(8)	RISULTATO NETTO	(920)	53
(596)	233	165	CASH FLOW (Risultato Netto + Ammortamenti)	(327)	398

* Il Risultato operativo del primo trimestre del 2016 recepisce la riclassifica del risultato del periodo di terzi per 37 milioni di euro

RENDICONTO FINANZIARIO RICLASSIFICATO

(milioni di euro)

2° trimestre 2015	1° trimestre 2016*	2° trimestre 2016		primo semestre	
				2015	2016
(997)	61	(8)	Risultato del periodo di Gruppo	(920)	53
3	2	1	Risultato del periodo di terzi	14	3
<i>a rettifica:</i>					
573	118	189	Ammortamenti ed altri componenti non monetari	707	307
163	(224)	18	Variazione del capitale di periodo relativo alla gestione	(653)	(206)
(258)	(43)	200	Flusso di cassa netto da attività di periodo	(852)	157
(118)	(45)	(52)	Investimenti tecnici	(268)	(97)
(1)	–	–	Investimenti in partecipazioni, imprese consolidate e rami d'azienda	(1)	–
–	–	4	Disinvestimenti	97	4
(377)	(88)	152	Free cash flow	(1.024)	64
–	–	–	Acquisto di azioni proprie/Esercizio stock option	–	–
–	3.436	(1)	Aumento di capitale al netto oneri	–	3.435
–	–	–	Flusso di cassa del capitale proprio	(2)	–
39	2	(81)	Differenze di cambio sull'indebitamento finanziario netto e altre variazioni	(81)	(79)
(338)	3.350	70	Variazione indebitamento finanziario netto	(1.107)	3.420
5.193	5.390	2.040	Indebitamento finanziario netto inizio periodo	4.424	5.390
5.531	2.040	1.970	Indebitamento finanziario netto fine periodo	5.531	1.970

* La variazione del capitale di periodo relativo alla gestione del primo trimestre del 2016 recepisce la riclassifica del risultato del periodo di terzi per 37 milioni di euro